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Kleine Anfrage 5131 
 
der Abgeordneten Zacharias Schalley und Markus Wagner   AfD 
 
 
Reduzierung der Lichtverschmutzung oder Gefahr für die Sicherheit? 
 
 
Immer mehr Kommunen ergreifen im Rahmen sogenannter Dunkelstrategien Maßnahmen zur 
Reduzierung der nächtlichen Lichtverschmutzung. Die Lichtverschmutzung soll laut 
Naturschützern insbesondere Insekten stören und somit mittelbar auch Tiere, die sich von 
ihnen ernähren, wie Vögel oder Fledermäuse, schädigen. Laut NABU sollen jährlich Milliarden 
Insekten aufgrund von Lichtverschmutzung sterben.1 
 
Darüber hinaus soll durch die Abschaltung der Straßenbeleuchtung Strom gespart werden. 
Auch in Nordrhein-Westfalen gibt es Kommunen, die die nächtliche Straßenbeleuchtung 
ausschalten, etwa Gütersloh, wo montags bis donnerstags in der Zeit von 0 bis 4 Uhr sowie 
freitags bis sonntags in der Zeit von 2 bis 6 Uhr die Straßenbeleuchtung ausgeschaltet wird. 
Ausgenommen sind der Bahnhofvorplatz (Willy-Brandt-Platz), der Zentrale Omnibusbahnhof 
(ZOB) und die Unterführung Friedrich-Ebert-Straße.2  
 
Allerdings kann eine nächtliche Reduzierung der Beleuchtung für ein gestörtes 
Sicherheitsgefühl der Bevölkerung sorgen. 
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir: 

 
1. Wie hat sich die Zahl der Kommunen, welche die Beleuchtung zur Vermeidung von 

Lichtverschmutzung reduzieren, in den letzten fünf Jahren entwickelt? (Bitte 
aufschlüsseln nach Kommune, tägliche Zeiten der Reduzierung, dem Beginn und 
möglichem Ende der Maßnahme sowie von der Reduzierung ausgenommenen Straßen) 

 
2. Welche Erkenntisse über die Effektivität der Reduzierung der Beleuchtung zum Schutz 

der Umwelt hat die Landesregierung? 
 
3. Auf welchen Straßen mit reduzierter nächtlicher Beleuchtung befinden sich verrufene 

Orte oder gefährliche Orte im Sinne des § 12 Abs. 1 Nr. 2 PolG NRWs? 
 
4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die Auswirkungen reduzierter 

nächtlicher Beleuchtung auf die Kriminalität und das öffentliche Sicherheitsempfinden? 

 
1 https://www.welt.de/wissenschaft/article255249820/Lichtverschmutzung-In-vielen-Staedten-soll-es-
nachts-dunkler-werden-doch-ein-Forscher-mahnt.html. 
2 https://www.guetersloh.de/de/rathaus/presseportal/news/meldungen/archiv/2022/naechtliche-
abschaltung-strassenbeleuchtung.php. 
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5. Wie bewertet die Landesregierung die Reduzierung von nächtlicher Beleuchtung zur 
Vermeidung von Lichtverschmutzung? 

 
 
 
 
Zacharias Schalley 
Markus Wagner 
 


